

浉河区法院 光山县法院 开展法律服务进基层活动

政法一线

光山县检察院 司法救助一特困被害人亲属

本报讯(东超 杨阳)近日,刑事被害人亲属胡某来到光山县检察院送上“为排忧解难、情系群众”的锦旗,表达对检察机关及时救助的感激之情。

2015年9月27日,光山县发生一起严重的交通肇事案,肇事者朱某将被害人徐某撞伤后逃逸,被害人徐某于当日在医院抢救无效死亡,朱某因涉嫌交通肇事罪被刑事拘留。徐某家中无劳动力,仅剩一

新县检察院 电子卷宗系统上线运行

本报讯(余启明 任伟震)近日,新县检察院电子卷宗系统正式上线运行,为司法办案流程提供了便利。

据了解,该系统的正式上线运行,减少了以往律师申请阅卷、复印卷宗需要的预约、申请、复印等程序,有效提高了阅卷效率,同时也更好地保障了律师执行权利的行使,避免了以往因阅卷时间与业务部门承办人提审、出庭时间冲突带来的不便,为律师阅卷及承办人办理案件节约了时间。

商城县检察院 被表彰为全省检察系统先进集体

本报讯(刘东辉)近日,在全省检察长会议上,商城县检察院被河南省人民检察院表彰为2015年度全省检察系统先进集体。

过去的一年,该院紧紧围绕县委工作大局和上级检察院决策部署,不断强化法律监督,强化自身监督,强化队伍建设,各项检察工作都取得了新成效,亮点纷呈,硕果累累,位居全市检察系统前列。在今后的工作中,该院将认真总结“全省先进集体”的创建经验,不断巩固创建成果,以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情、更加务实的作风,围绕更高的奋斗目标,突出重点,打造亮点,努力谱写商城检察事业新篇章。

潢川县检察院 一千警被荣记三等功

本报讯(魏震)近日,在潢川县召开的2016年全县工作会议上,潢川县检察院千名干警因在全县“三重一大”工作中表现突出,在豫南国际商城项目建设中作出较大贡献,被潢川县政府荣记三等功。

浉河区检察院 开展法律服务进基层活动

本报讯(王燕 曹瑞)为贯彻落实全省“法律服务进基层”活动方案,近日,浉河区检察院组织干警到五星街道办事处集中开展法律服务进基层活动,进一步增强广大人民群众的法律意识。

此次活动,该院通过向过往群众发放法制宣传手册、设置法制宣传展板、悬挂宣传横幅、为群众提供法律咨询、认真听取群众意见等方式,使群众受到普法教育。同时,举办职务犯罪预防讲座,向群众介绍该院近年来查办的乡、镇村干部,国家行政机关工作人员失职渎职造成国家、集体财产损失等职务犯罪的真实典型案例。

平桥区检察院 举行专题演讲比赛

本报讯(余浩)近日,平桥区检察院举行了“往前走,向后望”大讨论活动专题演讲比赛,进一步激发了全院干警在新常态下“创先争优”的工作热情。

此次演讲比赛,该院党组高度重视,各科室各负其责,积极配合,全院干警积极报名参赛,精心备赛,16名来自不同工作岗位的干警结合工作实际,向大家讲述了自身对检察事业和人生价值的追求,树立了检察队伍的良好形象。

新县法院 召开党风廉政建设工作会议

本报讯(胡冬明 高海硕)近日,新县法院召开党风廉政建设工作会议,回顾了2015年各项工作落实情况,具体安排了2016年党风廉政建设重点工作,同时还举行了党风廉政建设目标责任书签订仪式。

会议强调,一是强化主体责任,完善责任体系。成立党风廉政建设责任制领导小组,制定《党组党风廉政建设主体责任落实年实施方案》,把党风廉政建设主体责任目标细化、量化、分解,纳入审判执行业务和队伍建设总体规划。二是加强学习,以政治纪律、政治规矩入脑入心。结合“三严三实”专题教育,开展学党章、严明政治纪律、严守政治规矩专题教育,强化干警理想信念、宗旨意识教育,努力打造一支“忠诚、干净、担当”的干警队伍,筑牢拒腐防变的思想防线。三是加强监督检查,抓纪律作风建设。根据上级要求,并结合实际,对涉诉信访维稳问题、机关作风问题、大操大办婚嫁娶等进行专项整治,开展卷宗质量专项评查和“六难三案”专项整治,使各项管理进一步规范。

灵山法庭 节后法官办案忙

本报讯(见习记者 周雅娟)春节过后,罗山县法院灵山法庭的法官们便迅速收心归位,投入到案件审判工作中。据统计,节后上班的第一周,该法庭共受理16起案件,其中判决2起,调解12起,撤诉2起。

“九点钟要开庭”“十点半约了当事人调解”“下班前要把一份判决书赶出来”“明天还有几个案子的材料要送达”,灵山法庭庭长方涛节后上班的工作日程排得满满的,法官们利用部分当事人回家过节的机会,主动下乡化解纠纷,开展巡回审判,做好庭前调解工作,取得了良好的法律效果和社会效果。

本报讯(张金奇)为深入贯彻党的十八大和十八届三、四中、五中全会精神,认真落实市委关于全面推进依法治市的部署要求,日前,浉河区法院坚持立足基层,服务群众,各方联动,广泛参与,积极组织开展为期3个月的“双百千万”法律服务进基层活动。自活动开展以来,该院共在官方微博、官方微信、司法阳光私信、政务网站上发布普法知识120余条,向广大群众发放普法宣传资料5000余份。

该院一是制定法律服务进基层活动实施方案,明确活动的指导思想、工作目标和工作要求,同时成立了以党组书记、院长柳斌任组

长的活动领导小组,确保活动有效开展。二是上好法制课。活动期间,结合“法律六进”活动,组织法官采取模拟法庭、上法制课、作法制专题报告等形式,开展送法进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进军营活动,提高全民法治意识。三是做好法律咨询。结合社区共驻共建活动和法官村长机制,组织法官开展法律咨询活动。四是积极开展巡回审判活动。选取与群众生产生活密切相关的婚姻家庭、相邻关系、损害赔偿等具有普遍教育意义的典型案例,开展巡回审判活动。五是发放法律服务卡。结合“法律六进”活动及法官村长机制,组织法官深入基层、深入一线、深入群众,向群众发放法院新媒体宣传推广卡和自制法律宣传资料,向军人军属发放涉军维权联系服务卡,向山区茶农发放涉茶维权联系卡。

本报讯(段祖号)根据上级“双百千万”法律服务进基层的工作部署,连日来,光山县法院抓住春节期间在外群众返乡的有利时机,积极开展送法进基层活动,取得了良好成效。

成立法律服务进基层活动领导小组。该院成立了以党组书记、院长李辉为组长的法律服务进基层活动领导小组,制订了法律服务

进基层活动方案,对上级有关文件进行细化,明确总的指导思想与工作目标,挑选业务能力强、个人素质高的干警开展巡回审判、作法制报告、举办法制课堂、法律咨询、干部送法进基层等活动,同时全程跟踪活动开展情况。

结合本地实际开展系列活动。在县委政法委的组织下,该院联合县公安局、县检察院、县司法局等部门,在县“农村淘宝”展销会现场开展法律咨询活动,现场接待30人次。通过微信公众号“光山法院”、门户网站“光山法院网”、微信平台、短信平台持续宣传普法类信息、法制微信信息,目前已发送了数百条。各基层法庭向群众发放“互联网+”法律服务卡、法院二维码名片、“治安保险保平安”活动明白纸、法律小册子数千份。



提高素质 规范行为 淮滨县法院强化审判管理

本报讯(李钊 孙健)近年来,淮滨县法院不断创新管理理念,落实管理主体,规范管理机制,明确目标要求,从强化审判管理入手,着力提高个案质量,力争审判管理工作取得新成效。

确保个案公正为前提。该院要求法官在办理每一起案件时都要做到公正,以体现法院裁判整体的公正,让人民群众从每一起案件中都能感受到法官的司法公正。实行办案责任制,力争把每一起刑事案件办成铁案;推行调解结案方式,把每一起民事案件办成精品案;严把审查关口,把每一起行政案件办成优质案;实行执行公开机制,把每一起执行案件办成放心案。

推动科学发展是目标。该院通过深入开展党的群众路线教育实践活动,努力实践法院工作自身科学发展,做到刑事审判工作必须以维护社会稳定为目标,加大打击违法犯



2月19日,浉河区法院办公室主任杨瑛一行3人,来到浉河区老城办事处义阳社区开展送法进社区活动,法官结合审判实践,深入浅出地为社区居民上了一堂生动的法制课,并向听课群众发放诉讼指南、诉讼风险提示、诉讼权利和义务及两级法院微信宣传卡等材料100余份。张金奇 摄

改进工作方法 提高办案效率

商城县法院通过微信视频送达法律文书

本报讯(陈洋 黄娟)“你好,陈玉兰,由于你居住在美国,所以我们采取微信视频的方式进行送达”。

近日,商城县法院民三庭在审理一起离婚纠纷案件中,法官采取微信视频的方式,向居住在美国的当事人送达了法律文书,大大方便了群众诉讼。

我国《民事诉讼法》第八十七条规定,经受送达人同意,人民法院可以采用传真、电子邮件等能够确认其收悉的方式送达诉讼文书,但判决书、裁定书、调解书除外。在本案中,法官通过微信视频与当事人取得联系,确定了开庭的具体时间,并核对了委托代理人的身份及地址。

据了解,近年来,商城县法院不断改进工作方式和方法,通过加强对微信、微博等新兴网络工具的使用,不仅节约了诉讼成本,提高了办案效率,还为当事人提供了更高效的服务。

建立预防机制 增强保护意识

商城县检察院做好未成年人犯罪预防帮教工作

本报讯(余英汉 刘东辉)为进一步加强对未成年人的保护,日前,商城县检察院立足检察工作实际,针对当前未成年人自我保护意识不强,容易走上违法犯罪道路的特点,采取多项举措,建立未成年人犯罪预防工作机制,有效推动了少年司法工作的健康发展,受到了社会各界的一致好评。

据悉,该院积极开展检校共建,联手建立预防基地,同时组织青年检察干警走进校园宣讲法律,提高未成年人自我保护意识。未检科与辖区多所中小学建立了预防基地,举办法律知识校园大讲堂、检察长讲堂10余次。与社会各团体、企业、社区联合建立未成年人保护基地,加强对主观恶性小、悔罪态度好或者附条件不起诉的涉罪未成年人保护,并积极营造良好的矫治环境、社区环境,联合妇联、社区街道、派出所等部门,加强未成年人社区生活环境的建设,净化成长环境,提升未成年人遵纪守法意识。

该院在教育过程中注重帮教与心理疏导双管齐下,尤其注重心理疏导,从源头上预防涉罪未成年人再犯罪。对办理的未成年人刑事案件,根据未成年人的个体差异,具体情况具体分析,制定“一对一”帮教和心理疏导措施,为多名涉罪未成年人重拾了生活的信心。同时,通过促膝交谈、圆桌会谈等多种形式,全方位了解未成年人的心理状况,及时根据未成年人生理心理的具体情况开展帮扶帮教工作。

搭建成长平台 提升服务水平

罗山县检察院着力培养青年干警

本报讯(周辉)“我房子的拆迁款一分钱都没有给,你们说怎么办?”近日,罗山县检察院新进干警胡玲面对眼前满腹怨气的大爷显得有些怯场,倒茶让座、询问细节、讲解法律,直到来访群众满意。

胡玲的表现让其科长很满意,这已经是胡玲今天接待的第三个来访者了。自从去年踏上控申接待岗位以来,每天面对各类来访群众,胡玲常常一聊就是两三个小时,工作能力显著增强。

人民群众是最好的老师。该院控申接待大厅除接收举报线索、行贿档案查询等常规职能外,还是青年干警锻炼、成长的平台。解答法律问题、引导权利救济、普及法律知识,青年干警在与来访群众聊天的过程中了解群众诉求,体会百姓疾苦,逼迫自己向群众需要的方向学习进步,群众意识和群众工作方法都得到了培养和提升。新进的年轻人在此平台锻炼后再正式走上检察工作岗位,对树立他们的群众意识、提高为民服务水平起到了巨大的作用。

下一步,该院将及时总结经验,建立青年干警定期到控申部门轮岗工作制度,让青年干警在群众工作中历练,逐步成长为高素质、综合性的检察人才。



为深入学习贯彻市检察机关“三大行为规范”,2月23日,商城县检察院组织全院干警进行了“三大行为规范”知识测试,进一步增强干警规范从检和勤政为民的自觉性。刘东辉 刘挺 摄

潢川县检察院深入开展立案监督工作

本报讯(项钰)为更好地发挥刑事立案监督的职能作用,日前,潢川县检察院在办理案件时,注重审查案件细节,不放过蛛丝马迹,深入开展立案监督工作,取得了良好效果。

该院不断拓宽立案监督线索来源,畅通监督渠道,从审阅案卷、核实证据、审讯犯罪嫌疑人、听取律师意见等环节,寻找刑事立案监督案件线索。对共同犯罪、多罪名、“另案处理”的案件,细之又细,慎之又慎,从中发现漏罪、漏犯。同时,该院通过“两法衔接”信息共享平台查阅案件台账,深入侦查机关调取案卷,提前介入等方式,对行政执法信息进行流程监控、全程跟踪、动态监督,及时准确把握相关案件的案情和处理情况,从中发现线索,挖掘有价值的立案监督信息。对侦查机关遗漏的

